

陈之佛（1896—1962），浙江慈溪人。中国现代著名美术教育家、工艺美术家、画家，二十世纪中国最杰出的工笔花鸟画大师之一。他在艺术领域耕耘近半个世纪，为我们留下了极其丰厚的艺术遗产。主编有《中国工艺美术史教材》，出版有《陈之佛画集》《陈之佛画选》《陈之佛工笔花鸟画集》《西洋美术概论》《西洋绘画史话》《艺用人体解剖学》《中国历代陶瓷图案概说》《图案构成法》《图案》等著作。

今年正值陈之佛先生诞辰120周年，11月8日，慈溪市文学艺术界联合会、陈之佛艺术馆隆重推出“历久弥新——陈之佛图案精品展”。本次展览共展出陈之佛先生图案原作精品60件，这批作品绘制于二十世纪20年代中期，是陈之佛先生在上海创办尚美图案馆时所作的图

案画稿。同时展出的还有陈之佛先生装帧设计的书籍58种。以往的展览，大多展示陈之佛先生在工笔花鸟画方面的成就，而本次展览则从另一视角，展现陈之佛先生在工艺美术上的卓越成就。

中国美术学院副院长、中国美术学院美术馆馆长杭间教授，是本次展览开幕式的特邀嘉宾之一。杭教授长期致力于工艺与文化研究，是中国工艺美学史系统性研究的开创者，对于中国工艺美学史有着深入的研究与独到的见解。11月7日晚，来慈溪参加展览开幕式的杭教授在下榻酒店接受了中国书法家协会会员、慈溪陈之佛艺术馆业务干部胡迪军的独家采访。杭教授就陈之佛先生在工艺美术方面的成就与影响进行了深入的剖析。以下为采访实录。



陈之佛装帧设计的部分杂志



1955年陈之佛摄于南京

采访、整理：胡迪军

■陈之佛，是蔡元培美育思想的践行者

胡：杭教授您好！很荣幸有这么个机会向您请教。陈之佛先生是中国图案学的先驱，他一生主要在从事图案的研究、教学、应用与传播。您长期从事中国工艺美学史研究，如何评价陈之佛先生在工艺美术方面的成就？

杭：我最近写了一篇文章，把我们学校（中国美院）从上个世纪以来的设计思想作了一下梳理，我发现在中国二十世纪的设计发展历史上，实际上都受蔡元培先生的影响，因为蔡元培先生提出过“以美育代宗教”和“美育救国”。他这个“美育”实际上谈的是设计，因为这个“美育”指的是生活的艺术，包括蔡元培先生举例的装饰艺术，实际上是指设计，不是绘画。自新文化运动以来，包括陈之佛先生、庞薰琹先生、雷圭元先生等，都是受新文化运动思想，特别是蔡元培先生的影响成长起来的一代人，我以为二十世纪的中国生活艺术、设计艺术的祖师爷是蔡元培。陈之佛先生也是这一系统里的，但他有不一样的地方，因为陈先生早年留学日本，日本从明治维新开始就学习西方文化，成了亚洲最早学习西方的国家，其后大批中国留学生东渡日本，学习西方文化，如李叔同、鲁迅、郭沫若等。陈之佛先生也一样，他是到日本学习西方的图案设计，所以陈之佛早期的图案设计都来自西方，不是来自中国本土的。你看中国的卷草纹、蟠螭纹、牡丹纹、莲花纹，在你们展出的这批纹样里一个也没有。

因为当年的西方人，尤其是法国人，他们系统地研究过世界上的装饰纹样（当时叫纹样，图案这个词是日本人发明的），当时的装饰纹样还没有人整理，所以欧洲人认为中国的纹样不行，而波斯、中东、埃及以及欧洲的纹样被系统地整理出来了，这些成果当时流传到日本，所以陈之佛先生当时是在日本学习到了这批经西方人整理的图案，虽然其中有波斯的、埃及的成分，但其实带有西方人的审美。

胡：那您觉得陈之佛先生的纹样有没有受日本的影响？

杭：应该是有的，因为日本在消化吸收西方的纹样时，也加入了日本的因素。你看陈先生的纹样是散开的，不是很紧，一般纹样向四周铺开，讲究节奏和完整性，比如二方连续或四方连续，而陈先生的纹样是散的，这是日本和服的传统，也是日本浮世绘的传统。你看陈先生的这批纹样，有日本近代印花布的特点，跟中国传统纹样不一样，中国传统云锦、缂丝，尺幅都不大，中国传统工艺“印、染、织、绣”中的“印”指的是印版印刷，是很小块的，而日本近代印花布的印刷采用滚筒印刷，可以无限延展，大尺寸印刷，所以陈先生当年在上海画这批纹样主要是为花卉印刷服务的。

胡：您觉得他的这种花卉变形的纹样有没有影响到他的封面设计？

杭：有，你看陈先生的封面设计跟同时代的如陶元庆、闻一多、张光宇等人的

来，认识一下图案设计大师陈之佛

不一样，他给《东方杂志》《小说月报》等杂志设计的封面，不像传统图案那样临摹自某种样式，而是来自写生变形，先对某种植物进行写生，再从具象归纳为抽象，这种方法上世纪50年代很流行，就是花卉写生变形，我的老师们画出来的图案都是这样的，其本源应该来自服装面料的花样设计。所以陈先生的这个图案是真正的设计，就像陈之佛先生当年创立尚美图案馆时，他使用了Design（设计）这个词，他是中国设计师里第一个在自己的标志上用Design的人。所以他从图案出发的整个艺术与生活的关系就是设计，而这个思想就是来自蔡元培先生。

胡：蔡元培曾经提出“科学教育求真，道德教育崇善，艺术教育尚美，诸方面有机融合统一，不可偏废，厚此薄彼”。您觉得陈之佛先生尚美图案馆的“尚美”二字是否就出自蔡元培先生？

杭：应该是的。当时胡适提倡自由主义，鲁迅讲求国民性的批判，王国维、章太炎是国故派，在新文化时期提倡美育的，只有蔡元培。陈之佛先生是蔡元培思想的践行者，所以我现在越来越觉得陈先生的伟大，他的思想、他的创作，对二十世纪整个中国的工艺美术或者说设计，影响是非常巨大的。

他的思想很超前，早期他学习西方的设计，进行应用，后期越来越注重中国的传统，包括他保护云锦，与学生吴山一起编著《中国图案参考资料》，整理《中国图案大系》等。

■陈之佛，堪称中国现代设计之父

胡：陈之佛先生从日本学成回国，就创办了尚美图案馆，是中国最早的一个设计事务所，可惜仅两年多时间就停业了，我们这次展出的图案主要就是陈先生当时的作品。从工艺美术史的角度，您如何评价尚美图案馆的意义？

杭：陈先生创办这个设计事务所，我想他当时是什么设计活都接的，包括染织图样、徽标设计、书籍装帧等等，但是那个年代有些活干不了，比如日用品设计。当时老上海这些东西都还生产不了，所以他最后能做的也就是出版印刷和纺织，这跟当时整个中国的民族工业落后有关。

胡：看来是陈先生太超前了。

杭：那是肯定的。比如30年前的改革开放初期，一个中国美院学设计的毕业生来慈溪，他肯定也没活可干。陈之佛先生当年的境况也一样，但陈先生还是通过这些图案纹样做了很多事情，为上

世纪二三十年代新设计美学的传播作出了很大贡献。如果那个时代我们依然守着传统纹样，那么我们的设计美学依然停留在农耕时代，正因为陈之佛先生将外来设计传入中国，才奠定了中国新设计美学的格局，所以陈之佛先生可以称为中国现代设计之父。

我以为有三个人可以称为中国现代设计之父，除了陈之佛先生外，还有雷圭元先生和庞薰琹先生。其中雷圭元先生从法国回来后把西方的纹样与中国的传统纹样相结合，建立了中国自己的图案学体系；庞薰琹先生是一位教育家，他创建了中国第一所设计学院，就是中央工艺美术学院，也就是现在的清华大学美术学院。应该说三位先生有各自不同的侧重点。

陈之佛先生开创了中国最早的现代意义上的设计事务所，并进行了大量设计实践，达到了很高的艺术高度，有理论，有体系，有实践，尤其在染织图案方面，他做得

生活的、花卉的这种纹样变化来说，陈先生的一点都不过时。

胡：但是我发现这种纹样在我们这个时代突然有了陌生感。

杭：这是首先因为这两年西方观念的成衣进入了主流，其次现在面料的变革层出不穷，绝大部分靠面料本身的质地，而不是靠这种装饰，再加上中国人在个性化定制和时尚化方面最繁荣的时代还没有到来，如果到了，相信陈之佛先生的这批东西依然会受到欢迎。

同时，流行文化也会有回潮，一些过时的东西在某一时期又会卷土重来。欧洲人喜欢古埃及的东西，后来转化为维多利亚风格，威廉·莫里斯的新艺术运动，把洛可可、巴洛克风格中繁琐的东西简化，又成为一种新的风格。审美的语言多一种，就意味着你的审美选择会多一种，文化就具有了复合性。现在的民国风回潮也是一样的，所以陈之佛先生的图案永远不过时，但需要不断发展。

胡：陈之佛先生一生主要从事图案的研究、教学与推广工作，40多岁后才开始业余画工笔花鸟画，而时至今日，

人们只知道作为花鸟画家的陈之佛，而忘记了作为工艺美术家的陈之佛，您怎么看这个问题？

杭：这个问题很简单。第一，因为这个图案纹样是不落款的，没有名字的，这个布料虽然生产了成千上万件，但别人不知道这个东西是谁设计的，而一幅花鸟画出来，别人一看就知道这是陈之佛画的，而且有市场价格。第二，由于中国传统的书画收藏观，只收藏书画，不会收藏这个图案，所以也影响到了图案的价值。

但现在不一样了，我们的中国国际设计博物馆也在收藏、展示这类图案、手稿，设计已经成为一个独立的艺术门类，并且对生活、对产业、对潮流、对时尚美学都产生了影响。现在国家也对设计非常重视，去年国务院的一、二、三号文件都跟设计有关，文化产业就是设计，非遗传承人的培训其实也是设计，所以，现在社会形势不一样了，设计将越来越受到全社会的重视。

所以，作为设计家的陈之佛还没有完全被人们所认识，对他的价值还不够了解。

■电脑技术越来越厉害，但永远不可能替代人

胡：电脑的普及对社会各方面都产生了深刻的影响，在美术设计上影响尤其大，现代设计中对图案的需求越来越少，您觉得电脑技术的进步会对图案的发展产生怎样的影响？

杭：这个影响肯定是大势所趋，现在很多事情电脑处理起来太容易了。但是



陈之佛绘制的图案

最多，最完整，最纯粹。所以说，尚美图案馆作为中国第一个设计事务所，其标志性意义是非常重大的。

■陈先生设计的图案，至今没有过时

胡：陈之佛先生从日本学成回国，就创办了尚美图案馆，是中国最早的一个设计事务所，可惜仅两年多时间就停业了，我们这次展出的图案主要就是陈先生当时的作品。从工艺美术史的角度，您如何评价尚美图案馆的意义？

杭：陈先生创办这个设计事务所，我想他当时是什么设计活都接的，包括染织图样、徽标设计、书籍装帧等等，但是那个年代有些活干不了，比如日用品设计。当时老上海这些东西都还生产不了，所以他最后能做的也就是出版印刷和纺织，这跟当时整个中国的民族工业落后有关。

胡：看来是陈先生太超前了。

杭：那是肯定的。比如30年前的改革开放初期，一个中国美院学设计的毕业生来慈溪，他肯定也没活可干。陈之佛先生当年的境况也一样，但陈先生还是通过这些图案纹样做了很多事情，为上



杭间教授

■高水准展览能让艺术馆吸纳更多藏品

胡：我们陈之佛艺术馆是一个以陈之佛先生故居为依托的艺术馆，每个月开展一次书画展览，每年刊出两期馆刊，以陈之佛研究和地域书画研究为主，但我们人员较少，馆藏作品不多，您能否从战略的角度为我们指引一个今后发展的方向？

杭：指引谈不上，我只能提供一个建议。我觉得常熟的庞薰琹美术馆做得不错，他们聘请全国研究庞薰琹的同行来做策展人，策展人不光是会写文章，而是由他们确定一个主题来进行布展，因为策展人还有他们的人脉，他知道哪件作品藏在哪里，到哪里可以借过来。每个人筹备一到二年，做一个很深入的好展览，对庞薰琹思想的研究提供一个全新的角度，看完这个展览人们常常会有一种全新的收获。在这个展览过程中，馆方会跟收藏者有所交流，有的收藏者看到美术馆能做出这么好的展览，也会愿意把藏品捐给美术馆保存。

所以关键在于你们要建第一流的艺术馆，做出高水平的展览，有好的管理水平，这样才能赢得收藏家的信任，才会把藏品放心地捐给你们，这样藏品才会源源不断地进来。这是我的建议，当然不一定对。

胡：谢谢杭教授接受我的采访！
(本版图片由慈溪陈之佛艺术馆提供)